
Obrázky 
z Vratislavic nad Nisou 
MAREK ŘEHÁČEK

Vláček tažený tzv. bezohňovou lokomotivou projíždí okolo správní budovy Ginzkeyových závodů  
ke skladištím v zadní části areálu pod vratislavickým kostelem. Pohon lokomotivy byl bytostně spojen  
s kotelnou v pozadí. Té dominuje nádherný monumentální Bauerův komín z režných cihel, lehce zdobený  
profilováním zdiva. Právě v kotelně byla vždy do tlakového zásobníku lokomotivy načerpána pára,  
která poté poháněla stroj při jeho pohybu po závodní vlečce. Obsluha lokomotivy přitom musela  
bedlivě sledovat tlak páry, aby vláček bez pohonu nezůstal někde stát. 
Archiv Ondřeje Marčáka
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Výhoda lokomotivy na stlačenou páru spočívala zejména v bezpečnosti – normální parní lokomotiva při provozu  
chrlila jiskry a ty pak mohly v areálu plném vlny a vlněných koberců způsobit katastrofu. Pohled na správní budovu  
a kotelny kobercárny někdy mezi roky 1910–1916. 
Archiv Václava Černého

Tzv. bezohňovou lokomotivu pro vlečku vratislavické kobercárny vyrobila roku 1910 firma na stavbu lokomotiv  
HOHENZOLLERN v Düsseldorfu. Jednalo se o stroj, který byl poháněn stlačenou párou z tovární kotelny. 
Archiv Jaroslava Wágnera
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V říjnu 1910 požádal továrník Ginzkey svým podpisem na dokumentu adresovaném ředitelství C. k. severozápadní 
dráhy, aby bylo schváleno technické řešení vlečky a tato byla schválena k užívání. Šlo o rozšíření původní vlečky,  
která vedla z veseckého nádraží přes Nisu, za níž se odpojovala vlečka do pivovaru, ke kotelně závodu. Rozšíření trati 
umožňovalo stěhovat těžké koberce i suroviny i do východní části závodu a postavit zde nové haly a skladiště.  
Lokomotivka J. GINZKEY, která provoz na vlečce zajišťovala, byla plněna párou v tovární kotelně; neměla tedy  
topeniště ani komín, zato se pyšnila mohutným ventilem v přední části. 
Archiv Ondřeje Marčáka, Jaroslava Wágnera a Vítězslava Procházky
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Půvab lokomotivky J. GINZKEY na továrním dvoře vratislavické kobercárny. Titěrný stroj s pouhými čtyřmi kolečky  
byl schopen odtáhnout z nádraží ve Vesci vlaky plné uhlí a surové vlny a zpět pak náklady hotových výrobků.  
Dobové technické údaje uvádějí, že ventilem v přední části se tlaková nádoba uvnitř lokomotivy dala naplnit  
až na tlak 12 atmosfér. Z nádoby pak byla pára přepouštěna trubkami na hnací písty. Pro továrnu vyrábějící v kotelně 
prakticky neomezené množství páry byl provoz lokomotivy velmi jednoduchý, hospodárný a hlavně bezpečný.  
Archiv Jaroslava Wágnera ↑ a Severočeského muzea v Liberci


